

守护生命摇篮 传递爱与希望

——记沧州市人民医院妇产儿童医院区

马玉梅 韩雪

在沧州，有一座承载着无数家庭希望与梦想，见证着新生命诞生与成长，被爱与希望环绕的医院——沧州市人民医院妇产儿童医院区。在这里，无数的家庭找到了希望，无数的生命得到了延续。

自2012年投入使用以来，这座医院凭借专业的医疗团队、先进的医疗设备以及人性化的服务，成为沧州地区妇产医疗领域的一颗璀璨明珠。让我们一同走进这所充满奇迹的医院，感受那些暖心的瞬间。

专业领航，打造妇产医疗高地

作为沧州市首家以妇科、产科、产前诊断科、生殖医学科、儿科、新生儿科、中医科等为专长的三级甲等妇产专科医院，每年接待门急诊量达300万人次，年分娩量最高达1.7万人次，分娩量在沧州市医疗机构中连续13年排名第一，在河北省综合医院中排名第一。

三级甲等医院的妇产儿童医院区，产科作为沧州市重点学科，河北省重点专科建设单位，发展势头迅猛。它不仅集医疗、预防、康复、教学、科研为一体，还拥有众多“金字招牌”：河北省产前诊断机构、沧州市危重孕产妇救治中心、省级产期保健特色专科建设单位、河北省孕产期保健特色专科单位、危重新生儿救治中心。其中，母胎医学与北京大学第一医院合作，成为医联体单位，这更为医院的技术提升和发展注入了强大动力。

医院先后荣获全国模范爱婴医院、全国母婴友好医院、国家分娩镇痛试点医院、全国孕产期营养课堂示范单位、全国巾帼文明岗等国家级称号。这些荣誉的背后，是医院全体医护人员的辛勤付出和不懈努力。

与死神赛跑的生命救援

“每一个来到这个世界的小天使，都是上帝派来的使者，而这里，就是他们生命的摇篮。”生命孕育是人类最神圣的奇迹，而危重症孕产妇的救治，则是守护这份奇迹的最后防线。

作为“沧州市危重孕产妇救治中心”，医院致力于诊治各类产科危急重症、妊娠并发症及并发症，从孕早期保健到分娩及产后，全程保障母婴安全。

近日，沧州市人民医院上演了一场与死神赛跑的生命救援。一位怀孕36周的孕妇，毫无征兆地突发胎盘早剥，情况万分危急。胎盘早剥是产科极为凶险的并发症，短时间内就可能引发严重内出血，危及母婴生命。

孕妇被紧急送入医院后，沧州市人民医院产科立即启动“一站式急救”服务。与此同时，重症医学科、介入医学科、新生

儿科、麻醉科、超声科、输血科等相关科室组成的MDT团队也迅速到位，各科室紧密协作，有条不紊地开展抢救工作。

凭借着在危急重症孕产妇救治方面的娴熟技术和丰富经验，产科医生快速评估孕妇病情，果断制定手术方案。他们争分夺秒，以最快的速度为孕妇实施剖宫产手术。在手术过程中，面对随时可能出现的大量出血等危险情况，团队成员凭借精湛的医术和高度的专注，成功克服重重困难。尤其是在应对胎盘早剥引发的出血问题

次选择剖宫产，刘女士又生下一个可爱的女儿。

时光流转，刘女士心中萌生出再添一个小生命的想法，即便遭到很多人反对，她和丈夫依旧相信沧州市人民医院和闫芳。2024年，刘女士第4次怀孕，却被查出完全性前置胎盘，这是极其危险的情况。闫芳如实告知风险，家人劝她放弃，但刘女士坚定地要留下孩子。

闫芳被刘女士的勇气和信任打动，组织多学科会诊，制定详细周全的手术方案。手术当

在产七科的病房里，一位塞尔维亚籍产妇因宫颈口松弛，情况危急，随时可能流产。霍高翔迅速评估病情后，果断为她进行紧急宫颈环扎术。手术室内，霍高翔凭借精湛医术和丰富经验，全神贯注操作，手术室外家属焦急等待。最终，手术成功，产妇顺利产下一名女婴，母女平安。

此后，每年这对塞尔维亚夫妻都会带着孩子来到沧州市人民医院产七科。孩子欢快地跑向霍高翔，喊着“叔叔”，夫妻二人则热情拉着霍高翔的手，

压电动吸引器、空氧混合仪、T组合等新生儿窒息复苏设备，以及连续电子胎心监护系统。

产房拥有一个凝聚力强的专业助产团队，经验丰富、技术全面的主任医师、接受过国家及省级医院先进技术培训的优秀助产师和导乐师，为产妇提供安全保障，积极开展导乐陪伴分娩、无痛分娩、拉玛泽呼吸减痛、无保护会阴分娩、家属陪伴分娩等特色服务。

产后康复科针对妇女产后身体主要变化，进行生理、心理及形体等整体康复的诊疗。为产后妇女提供健康检查与评估，产后心理筛查及保健指导，产后康复治疗训练，产后营养咨询与指导，产后性生活与避孕方法指导等。

运用先进的产后恢复技术和设备，开展产后子宫恢复，产后催乳，盆底功能评估与康复，形体重塑，骨盆矫正，心理以及营养等方面的检查与指导。结合中医疗理念，开展中药熏蒸，推拿按摩，针灸等治疗项目，还开展产后心理测评与疏导，配合形体训练课程，引导产后妇女养成健康的生活方式。

特色门诊，全方位呵护母婴健康

为满足不同孕产妇的需求，医院开设了多个特色门诊。从妊娠高血压门诊、妊娠糖尿病门诊到老专家门诊、高危妊娠门诊、产科营养门诊及助产士门诊，再到胎盘疾病门诊、双胎门诊、早产门诊等，涵盖了孕早期遗传咨询、孕中期围产期体重管理及营养指导、孕晚期各种孕合并症病人的规范指导和治疗等各个环节，为广大孕妇提供了全面、系统的医疗服务，大大改善了母婴不良预后。

2024年8月，产科特需门诊正式启动。诊区设施高端，由主任专家坐诊，提供专属候诊区，由专属导诊陪同，实现抽血、彩超、胎心监护等一站式服务，极大地提高了就诊效率，为患者免去排队烦恼。产科特需门诊在沧州地区独树一帜，优质医疗资源集中，就诊流程高效便捷，私密性与舒适性体验感好，得到孕产妇及家属的一致好评。

自2019年取得省级产前诊断资质后，医院在常规产科诊疗基础上，融合围产医学、产前诊断技术以及遗传、医学伦理等多学科知识和经验，对门诊筛查出的高危胎儿，充分利用综合医院的诊疗优势，及时实行多学科会诊，全面评估胎儿宫内状况，并对胎儿的疾病在产前及产时和产后的连续性过程中不断监测、评估、诊断和治疗，建立了一体化的现代临床胎儿医学诊疗模式，为宝宝健康保驾护航。

在沧州市人民医院妇产儿童医院区，温暖的故事每天都在上演。医护人员用专业与担当、爱心与耐心，守护着每一个生命，传递着爱与希望，成为无数家庭幸福的守护者。



上，团队展现出了卓越的应急处理能力。

最终，经过紧张的手术，胎儿顺利娩出，响亮的啼哭声宣告了这场生命救援的初步胜利。孕妇也在医生的精心治疗和护理下，生命体征逐渐平稳，脱离生命危险。

同时，医院坚持技术创新，科学制定诊疗方案，选择性价比高的检查项目、花费小而有效的用药原则，加快床位周转，自然分娩者24小时，剖宫产手术者4天出院，切实缩短平均住院日，降低孕产妇住院费用。

四次剖宫产背后的生命奇迹

作为一名产科医生，沧州市人民医院产一科主任闫芳已迎接数以万计新生命的诞生，中间也有很多感人肺腑的事情，但真正能让她一直铭记于心的，是一名选择四次剖宫产的孕妈妈。

刘女士和丈夫一直怀揣着儿女双全的梦想。2011年，他们迎来第一个宝贝女儿，2018年，刘女士再次怀孕，慕名来到沧州市人民医院，闫芳温暖的笑容和专业的态度，让她紧张的心情放松下来，第二次剖宫产手术顺利诞下女儿。

随着孩子长大，刘女士和丈夫商量决定再要一个。2021年，她第三次怀孕，毫不犹豫再

天，气氛紧张，闫芳和团队成员各司其职，手术中发现胎盘植入情况比预想的更严重。但幸运的是，选择了腹主动脉球囊阻断下进行手术，不但保住了子宫，而且没用输血。经过两个多小时的奋战，手术非常成功，刘女士和孩子平安无事。

当刘女士被推出手术室，家人激动地落下泪来，她们心中满是感激，是沧州市人民医院医生，给了这个孩子来到世界的机会，圆了全家人多年的梦想。

医院成功救治多例重症孕产妇，在胎盘异常孕产妇的救治方面技术娴熟，率先在沧州市开展腹主动脉球囊阻断下凶险性前置胎盘伴胎盘植入的剖宫产手术，极大地降低了围术期出血量、输血率，对前置胎盘、胎盘植入、胎盘早剥等孕产妇孕期及围术期管理经验丰富，为沧州地区危重孕产妇提供了全面系统、持续、严密的监护和救助，提高了危重孕产妇的抢救成功率，降低了孕产妇及新生儿的死亡率。

跨越国界的生命守护

“在这里，我们用最温柔的双手，托起一个个幼小的生命，让他们在爱与关怀中茁壮成长。”产七科主任霍高翔难忘那段跨越国界的温暖故事。

用不太流利的中文表达感谢。他们在门诊病房拍下许多珍贵照片，记录着孩子的成长，也见证着这份跨越国界的医患情。

贴心服务，贯穿全孕育周期

在沧州市人民医院妇产儿童医院区，贴心服务贯穿孕产妇的全孕育周期。通过“互联网医院”，患者可开展图文问诊、预约挂号、检查、网上缴费、报告查询等，结合微信群管理满足孕产妇的就诊复诊需求，有效减少孕产妇往返奔波及等待时间，降低就医成本。

各科室为孕产妇床边办理出院手续，提供精准化的住院服务。在沧州市率先开展产科产后疾病管理，方便出院孕产妇居家护理，为其提供科学化、规范化、系统化、路径化管理，提高出院后管理质量，提升孕产妇诊疗康复效果。利用微信群、公众号普及孕期及产后相关知识，为各位准妈妈提供专业的育儿与康复指导，还开展了护理延伸服务，上门采新生儿足跟血及婴儿护理指导。

产房环境温馨舒适，设有待产室、导乐室，标准产房、VIP待产室、VIP产房、LDR家化产房，可满足不同层次孕产妇的个性化需求。产房内设备齐全，引进先进的多功能可调节式自动产床，配备婴儿辐射保暖台、低